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“VRÁNA K VRÁNĚ SEDÁ, ROVNÝ ROVNÉHO SI HLEDÁ” 
 

 Tohle staré české přísloví je velmi známé. Ale je to tak opravdu  

i ve skutečnosti? Sociální nerovnost existuje od pradávna. Vyskytuje se 

všude tam, kde určité skupiny ve společnosti nemají rovný sociální sta-

tus. Ten je dán především rozdílným vlastnictvím. Můžeme se však set-

kat i s nerovností danou rozdílným vzděláním nebo s nerovností  

v šancích něčeho ve společnosti dosáhnout. 

 V 60. letech 20. století dal světu americký sociolog Gerhard Lenski 

svou tezi, že nerovnost lidí v moderní společnosti je složena ze tří 

obecných dimenzí. Podívejme se na ně. 
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bohatství měřené velikostí 

příjmu 

 

sociální status 

měřený jako výkon 

určitého povolání 

 

schopnost ovládat a 

ovlivňovat druhé 

 

MAJETEK 
 

vzdělání 
 

MOC 
 

Pokud se podíváme na vpravo uvedená 

tři hlediska, jistě nám nebude dělat 

problém najít mnoho příkladů z našeho 

současného života, že sociální nerov-

nost opravdu existuje a shora uvedené 

pořekadlo je pravdivé.  
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ČESKÁ NÁRODNÍ BANKA 

 

V dnešní době se díky medializaci pojem chudoba 

spojuje zejména s životními poměry lidí v rozvo-

jových zemích a používá se pro stav, který 

nezajišťuje člověku základní podmínky pro 

důstojný život a uspokojení nejzákladnějších 

lidských potřeb. Je spojen se značnou hmotnou 

nouzí, nedostatkem potravin, nezávadné pitné 

vody, ošacení, špatné situace s bydlením, ne-

dostatečným či žádným přístupem k základní 

zdravotní péči, vzdělání, apod.  

 

Důsledkem chudoby bývá chronický 

hlad, podvýživa, nedostatečná 

imunita nebo nevzdělanost, 

náchylnost k nemocem, vysoká 

dětská úmrtnost, nebo nízká 

střední délka života. Je stavem kdy 

jsou životní podmínky člověka  

v rozporu se základními lidskými 

právy. Chudoba tedy označuje so-

ciální status člověka vyznačující 

se hmotným nedostatkem. 

 V České republice existuje 

pouze chudoba neohrožující život 

člověka, ale i přesto je stát nucen 

vynakládat nemalé prostředky na 

boj proti chudobě.  
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Faktorů     způsobujících    chudobu     je    celá    

řada. Za   hlavní     příčiny     lze     označit     nem-

oce, nevzdělanost, vládní selhání, nepříznivou geo-

grafickou polohu nebo chudobu samotnou.  

Chudoba jako moderní společenský jev je pak spo-

jena s prudkým hospodářským rozvojem posledních 

dvou století. 

 

Boj s chudobou je velmi problematický. Jeho velkým problémem je vznik zá-

vislosti na sociálních dávkách a nedostatek peněz. Cílem je, aby pomoc 

umožnila člověku důstojný život, ale aby ho zároveň motivovala k vymanění 

se z této pomoci. Nastavení takovýchto podmínek je velmi obtížné a dosahu-

je se ho jednak pomocí s dobou klesajících dávek a motivačními programy 

směřujícími k rozšíření kvalifikace. V rozvojových zemích je problematika 

často spojena s nestabilní politickou situací, což často vede k velmi obtížně 

řešitelné situaci. 
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Co je sociální nerovnost ?  
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Obrazový materiál je majetkem autora a pochází z jeho vlastního archivu. 

 

 


